

AÑO I

Palma de Mallorca. - Sabado 4 de Mayo de 1912.

NUM. 87

Educación de la juventud

El gran apostol de los modernos positivistas que se pasó gran parte de su vida encareciendo la importancia de la instrucción, tuvo, a lo último, que confesar qué en el orden político, en el orden moral y en el orden social tenía más importancia la formación del corazón que no la formación de la inteligencia y acabó por afirmar que una sociedad no sería perfecta mientras los individuos que la formasen no fuesen bien educados, esto es, individuos conscientes de sus deberes, respetuosos para el derecho ajeno y fieles cumplidores de su misión acá en la tierra.

Las líneas que anteceden lo que apuntado queda, tiene por principal finalidad el demostrar que en Mallorca hemos procurado grandemente formar inteligencias, dejando sin desbarcar el corazón que maldeido por el ejemplo ha seguido siendo terreno inhábil para ayudar á la formación de hombres buenos y justos.

—Qué mi hijo sepa —Ha dicho el padre al maestro.— Que sea el mejor de la clase, que vaya amontonando grandes sumas de conocimientos para destacarse de entre el montón anónimo de los ignorados —volvió a repetir el buen señor en su segunda visita al domínio y así fue creciendo el vastago, para llegar á ser el *homo sapiens* de Linneo, pero sin corazon.

Así no es extraño que en una ciudad culta como Palma, que tiene 73 mil habitantes, con escuelas públicas y privadas altamente recomendables, á los quince días de inaugurado el ferrocarril de Sóller, aparezcan las paredes de los retretes de la estación de Palma con indecentes figuras que acusan la carencia de sentido estético, exhortadas con frases y cuartetas trazadas por mano experta, que denotan la incultura de quien puso allí sus manos pecadoras y no sintió el rubor en sus mejillas, ofendida su dignidad por el epiteto soez, sencillamente indecente. Y menos mal si se hubiera limitado á dar prueba de su ineducación en el lugar reservado para los caballeros, pero no su audacia sin límites, su bellaquería llegó hasta el lugar donde un letrero tamaño le prohibía el paso, donde para llegar hasta allí tuvo que evitar la presencia de curiosos, y también allí, con brutal cinismo dejó perenne el estigma de su incultura escribiendo tremenda grosería. Y este ser vulgar, cuyo trazo firme y seguro afirmó su paso por algo más que la escuela de primeras letras, tendrá madre y hermanas tal vez y no pensó siquiera en evitarlas, un día, el bochorno de reconocer en aquellos trazos la mano del ser querido.

Así estamos. Han transcurrido muchos años desde que Herbert Spencer, invocó la importancia de la educación para formar las sociedades cultas, aquí como si no hubiera pasado el tiempo como si estuviéramos en época de barbarie nuestra juventud se dedica con premeditación y alegría á ensuciar las paredes escribiendo sentencias y aforismos capaces de ruborizar á un guarda canto. Debería no ser así y para ello bue no fuera que cada uno en su esfera cuidase más de la educación de la voluntad enseñando al niño y al joven como deben dominarse las pasiones.

Es necesario ayudar al ser que crece, al que se va formando y ha de ser el hombre del porvenir, porque si se le deja, si no se le cuida, si no se quita la escoria, la materia adquiere predominio e importancia y no hemos cumplido nuestro deber.

Santa Teresa solo pedía un hombre con educación para formar de él un Santo nosotros exigimos esta misma educación para que sea solamente hombre.

DESPUÉS DE LA TRAGEDIA

Los bandidos de París

Parce comprobado que Bonnot salió de madrugada del garaje y que volvió al mismo á eso de las siete para pedir á su amigo y cómplice Dubois le proporcionase una motocicleta.

La señora Meunil, vecina de Choisy-le-Roi, ha declarado lo siguiente:

—Á eso de las siete de la mañana pasó por delante del garaje de monseñor Dubois.

Vi que un hombre se apoyaba de una bicicleta muy mala y vieja, y que llamaba á la puerta.

Como no le respondieran, apoyó su máquina sobre la pared y tendiése en la tierra.

Parecía muy fatigado.

A los pocos minutos sobrevino M. Dubois, que había ido á desayunarse al café Chevreux.

Los dos hombres se estrecharon las manos, hablaron en voz baja animadamente y penetraron en el garaje.

Otro vecino de Choisy-le-Roi, monseñor Alba, que habita una casa cercana al garaje, ha dicho también:

—Á eso de las siete de la mañana entró á mi nieto Adolfo, de catorce años, á traer agua de una fuente con objeto de poder reazar unos cuadros de mi jardínillo.

Como tardaba pensó:

—Ese picaruelo, según costumbre, está jugando junto á los autos en el garaje de Dubois.

Fui á ver si no me engañaba, y encontré al chiquillo contemplando cómo Dubois arreglaba una motocicleta.

Actualmente se ocupa en fundar en Marruecos una colonia anarquista.

Dice que los moros, por su particular idiosincrasia, pueden ser unos ácratas perfectos.

La Prefatura ha enviado á los periódicos la siguiente nota:

—He aquí la lista completa de los crímenes realizados hasta ahora por los bandidos automovilistas.

8 de marzo de 1911.—Tentativa de asesinato, en Charleroi, del agente Desnary.

Sonaron varios tiros: Salí de mi vivienda y asistí al comienzo del combate.

Mi nieto me contó luego que Dubois estaba arreglando la motocicleta, cuando se le ocurrió mirar á la calle.

Observó que se acercaban varios agentes, y volviéndose á Adolfo, gritó con voz espantada:

—Vete, pequeño, vete!

Y retrocedió al fondo del garaje. El dueño del café Chevreux ha declarado que Dubois se presentó en su establecimiento á las cinco y media de la mañana. Parecía muy tranquilo.

Desayunóse, bebió luego un vaso de vino blanco, convidió á un panadero que lleva diariamente el pan al café, y, por último, ambos jugaron una partida de zaníbar.

De todo esto se deduce que Dubois creía que no volvería Bonnot.

Pero éste, que deseaba algún medio de transporte más rápido y seguro que su bicicleta vieja, regresó al garaje cuando no le esperaba su compañero;

Y ésto le perdió.

El millonario anarquista

Es un personaje curiosísimo el millonario anarquista Alfredo Fromentin, protector de Dubois, el cómplice de Bonnot.

Fromentin nació en Nimes. Tiene cincuenta años.

Hizo sus estudios en el Liceo de su población natal y luego logró un puesto de empleado de Correos.

Deseoso de mejorar de fortuna, partió para la América del Sur y vivió algunos años en Caracas, capital de Venezuela.

Allí colocóse en una compañía de ferrocarriles.

Pasados algunos años, contrajo matrimonio con una joven muy rica, de origen francés.

Dedicóse á los negocios y aumentó considerablemente la fortuna de su esposa.

Luego vinieron ambos á París.

Fromentin fundó, con M. Ogereau, una importante casa de productos fotográficos.

Poco después Fromentin cometió un crimen que hizo mucha sensación.

Uno de sus empleados, M. Félix Antelme, tuvo con él unas diferencias y citóle ante el Tribunal de Comercio del Sena.

El día de la vista, Fromentin y Antelme tuvieron una violenta discusión en la sala de Pasos Perdidos del Palacio de Justicia.

Antelme acometió á Fromentin y golpeó en el rostro.

Fromentin sacó un revólver y disparó cinco veces contra su agresor, matándole.

Estuvo seis meses preso, y cuan-

do fué juzgado su delito, el Jurado le absolvió considerando que había obrado en legítima defensa.

Hasta entonces Fromentin no había profesado ideas ácratas.

Pero parece que mientras que tuvo preso variaron por completo sus opiniones sobre la sociedad.

Convenció á su esposa de las excentricidades de sus doctrinas y ambos se divorciaron; pero siguieron viviendo juntos.

Más tarde, Fromentin compró muchos terrenos en Choisy-le-Roi y fundó «El Nido Rojo», es decir, un barrio completo de hoteles con jardín, que cedió á los anarquistas que consideró más dignos de ello.

Fromentin ha sido, desde su conversión al anarquismo, el protector decidido de sus coreligionarios, que le han sacado muchísimo dinero, invocando la solidaridad.

Pero el anarquismo de Fromentin no es de Grade Kropotkin, ni tampoco el de Malatesta.

Fromentin ha inventado el anarquismo parlamentario y lo llama «autodemocracia».

Dice que todos los ciudadanos tienen derecho á ser diputados una vez en su vida.

Estas estrambóticas ideas las defendió Fromentin en libros y en obras teatrales.

Organizó una compañía dramática y ésta recorrió Francia representando obras de tendencias revolucionarias y anarquistas.

Fromentin vive de ordinario en un magnífico hotel de Choisy-le-Roi.

Además, posee un «cottage» en Saint-Brevin y una sociedad en el departamento del Gard.

Actualmente se ocupa en fundar en Marruecos una colonia anarquista.

Dice que los moros, por su particular idiosincrasia, pueden ser unos ácratas perfectos.

La Prefatura ha enviado á los periódicos la siguiente nota:

—He aquí la lista completa de los crímenes realizados hasta ahora por los bandidos automovilistas.

8 de marzo de 1911.—Tentativa de asesinato, en Charleroi, del agente Desnary.

Agosto de 1911.—Robo, en casa de los esposos Diemer, en Nancy.

27 de noviembre de 1911.—Asesinato de Mandine, en Chatelet-en-Brie.

15 de diciembre de 1911.—Robo del automóvil de M. Lewormand, en Boulogne-sur-Seine.

21 de diciembre de 1911.—París. Atentado de la calle Ordener. Agredido al cobrador Caby.

24 de diciembre de 1911.—París. Robo de la armería de M. Fourny, en la calle de Lafayette.

31 de diciembre de 1911.—Anduze (Gard).—Robo de la oficina de Correos.

—Robo de la casa de M. Rocher, diplomático retirado.

3 de enero de 1912.—Thiais. Doble asesinato de M. Moreau, rentista, y de su criada.

10 de enero.—París. Robo de una armería del bulevar Haussmann.

25 de enero.—Sante.—Robo de auto al doctor Vermieu.

31 de enero.—Etampes-Orleans. Robo en la estación de Orleans.

Asesinato del cabo de gendarmes del pueblo de Etampes.

16 de febrero.—Beziers.—Robo de un auto á M. Malbec.

26 de febrero.—Saint-Mandé.—Robo de un auto á M. Buisson.

27 de febrero.—París.—Asesinato del agente Garnier.

28 de febrero.—Pontoise.—Robo en casa del notario M. Tintau.

19 de marzo.—Chaton.—Robo frustrado de un auto.

25 de marzo.—Montgeron.—Asesinato del «chauffeur» Mathillet y robo del auto de Mr. de Roué.

25 de marzo.—Chantilly.—Asesinato de los empleados Toinquier y Legendre, tentativa de asesinato de M. Guillet y robo de la Sucursal de la Sociedad General.

24 de abril.—Petit Ivry. Asesinato de M. Jouin y tentativa de asesinato de Mr. Colmar.

Hay que añadir á la lista anterior las heridas sufridas por dos agentes, durante el asedio del «garage» de Dubois.

Luego vinieron ambos á París.

Fromentin fundó, con M. Ogereau, una importante casa de productos fotográficos.

Poco después Fromentin cometió un crimen que hizo mucha sensación.

Uno de sus empleados, M. Félix Antelme, tuvo con él unas diferencias y citóle ante el Tribunal de Comercio del Sena.

El día de la vista, Fromentin y Antelme tuvieron una violenta discusión en la sala de Pasos Perdidos del Palacio de Justicia.

Antelme acometió á Fromentin y golpeó en el rostro.

Fromentin sacó un revólver y disparó cinco veces contra su agresor, matándole.

Estuvo seis meses preso, y cuan-

do una manera feroz, á la que pretendía subyugar un pueblo que se ha dormido en el regazo de una civilización y goza la existencia en sueno de placeres. Quién arrancará de las entrañas á esos hombres para conducirlos al sufrimiento?

El progreso proporciona á los franceses cañones, fusiles, explosivos, todos los medios de destrucción, pero quizás les haya restado brazos que los manejen. En cambio, para la barbarie marroquí son esos medios preciosos garfiones, y la ocasión de imponerlos es coyuntura de felicidad que aprovecharán como quien da el amor á un deseado secular.

Con la civilización van las ciencias, las artes, el comercio, la dulzura de las costumbres, pero antes van las armas, antes la pavor, la dinamita, el mauser, y un pueblo como el de Marruecos se ha de hacer una aplicación supremamente regal de los pueblos adelantados.

Son dos cosas muy distintas la colonización y la civilización, habiendo sido el caso de qué razas conquistadas hayan civilizado á sus conquistadores.

Francia pretende en Marruecos territorios, quiere vegas fértils, ansiadas filas de mineral para ella, sólo para ella, y se lo tiene que arrebatar á sus actuales poseedores. No es cierto que lo ansie para la civilización, pues si así fuera, comenzaría la atracción tareada por conquistar los espíritus reacios de aquéllos á quienes el salvajismo tiene vecinos á lo irracional. Francia quiere colonizar y no civilizar. Destruirá ó no destruirá la raza indígena, como es y ha sido costumbre de los pueblos colonizadores. Y si éstos no se dejan destruir, si tienen vitalidad suficiente para la defensa, para resistir el empuje?

Estamos en años momentos culminantes, y ahora menos que nunca nos conviene á los españoles que las tribus de Marruecos nos vean del brazo de Francia, que nos envolverán en su odio común.

Raudales de oro y de sangre va á costar ese protectorado, y ya que no del primero, Francia exigirá á España lo que España tiene generosa y ha prodigado por el mundo entero. No se necesita ser profeta para augurar.

Si en los desiertos africanos se derrama sangre española, que no sea en beneficio de quién nos regale territorios, sino en provecho propio y en aras de ese mismo pueblo á quien nosotros somos los únicos que sin destruirlo, podemos ganarlo para la civilización.

Peró ha de ser la muestra, aquella con la que se vanagloria hoy el continente americano, aquella que lucimos en Europa; cuando Europa andaba en las tinieblas, aquella que dió como frutos, esas maravillas que anoran los propios moros, que lo consideran suyo también, y que se llaman Córdoba, Sevilla y Granada.

Venidos, conseguimos que los árabes levantases una Alhambra, una mezquita cordobesa, una Giralda. Esas son las flores de la civilización hispano-musul

se sentó después—es igual—ello es que en la cara de uno de los dos brillaba la mariz por su ausencia, ya por haberla suprimido el bisturí de hábil operador, ya por haber desparecido espontáneamente. Lo cierto es que el desnudado estornudó y su acompañante, en vez de decirle Dios le ayude, ó Jesús, como es costumbre, le dijo: «Santa Lucía le guarda la vista».

Esto llamó la atención del aludido, que hubo de preguntar qué relación había entre Santa Lucía y el estornudo.

A lo que inmediatamente contestó el preguntado: «Señor, si llega V. a tener presencia o cantidad de vista, donde podrá V. sujetarse los queyados».

E si no es raro, e bien probable.

FARARIO

—*Algunas veces, supongo, se ha visto en el sombrero de un conserje o en el de un portero que el sombrero no es de su dueño.*

La villa en bruma, y cuando

Hay que tomar precauciones

Avanzamos una época en que la vida se va poniendo de cada día más difícil que si se tratara de amputarle una pierna á la Osa Mayor.

Como si no tuviéramos bastante con las contribuciones, impuestos y demás calamidades que ha tanto tiempo pesan sobre nosotros, cuál si fuésemos básculas automáticas, ahora nos vemos invadidos por una legión de microbios que segán unos, vinieron en calidad de turistas y segán otros vienen en el rápido, no faltando en esta tierra de curiosos quien asegura estar enterrado del punto de su procedencia, aunque yo creo que proceden de donde procedían, tienen un própede que malita la gracia.

Cada vez que una banda de esos bichitos que siempre por donde pasan el pánico y la muerte (aunque mejor sería que se dedicaran á sembrar calabazas) nos visitan, hay que ver las extremadas precauciones que tomar la gente que tiene mucho apego á la vida.

Mira Tomasa—dice á su sirvienta la señora de Mogollón—avisa al carbonero que desde hoy no traga mas Koch.

—Está bien; pero... ¿conqué vamos á guisar?

—Con carbón de leña. Hay que tomar precauciones.

—Ahora mismo—continúa la señora.

tiras todo el carbón de Koch y lo reemplaza por carbón de leña.

—Pero señora—insinua, asombrada la sirvienta—¿el carbón de Koch es dañino?

—Es que el carbón tiene microbios?

—Que, si los tiene.... Precisamente no ha mucho lei que los basurales de Koch son los más terribles.

—Já, já, já!—Y ustedes creen que el carbón?...—exclama la criada soltando una carcajada que á no estar tan cerca de la estufa hubiera muy bien podido calificarse de fresca.

—Has visto?—pregunta la señora á Mogollón—apenas hubo desaparecido la sirvienta.

—¡Pech!... ¡Gente ignorante!—exclamó el buen señor deplorando no haberse podido dar altro de gran inteligente como tenía por costumbre, á causa de que en aquella habitación por estar tapadas todas las rendijas ya no penetraba el más leve soplo.

—«Hay rendijas que tapar?—preguntó á su conyuge.

Y provistos ambos esposos de los chirimbolos propios del oficio se dirigieron hacia el punto indicado por la señora, mientras la sirvienta que los estaba observando se desorientaba de risa y un gaito negro se entretenía jugando con una rosa que se había desprendido de una planta rusa.

Y ahora calculen ustedes las precauciones que adoptan esas gentes para salir de casa. —Ah! Los hay que deberían haber más figuras de biscuit.

La otra noche y cuando menos lo esperaba me tropecé con don Jerónimo Picardillo, director del *Bipedo Estatal*, diario semanal de gran circulación que sale un día y el otro tampoco.

—Hola don Jerónimo! Cuanto me alegro haberle encontrado. Precisamente tenía que consultarle un asunto importantísimo. Pero... ¿está usted enfermo?—le preguntó al notar que iba muy abrigado y que solo contestaba á mis preguntas con impreceptibles señas.

Por un movimiento rápido de cabeza y por un signo negativo que hizo con el ánimo indicó que tiene en la mano derecha, me conveniente que sea don Jerónimo gozaba de enviable salud.

—Entonces, ¿qué viene ese matismo?—Se ha dejado por ventura la lengua olvidada en casa?—le volví a preguntar intrigado por tanto silencio.

—Nada de eso—pero decírmelo levantando los brazos.

Y teniendo sin duda molestia, con su proceder tan poco correcto, sacó del bolsillo del amplio gabán un librito de notas, escrito en una de sus hojas varios rangos y después de arrancar la hoja y entre-gármelo desapareció, dejándose plantado en mitad de la calle.

Una vez en posesión del documento que debía aclararme tanto misterio, confieso sinceramente que lo primero que se me ocurrió fue enterarme de su contenido.

El billetito decía:

—Hablar, en medio de la calle en tiempo de epidemia, es abrir de par en par las puertas de nuestro cuerpo para que los microbios penetren en él.

Si quiere usted hablar conmigo pase mañana por mi casa. Aquí es imposible.

Suyo afano.

Jerónimo Picardillo:

—Estoy seguro de que esto es lo que dice.

—Es que el carbon tiene microbios?

—Que, si los tiene.... Precisamente no ha mucho lei que los basurales de Koch son los más terribles.

—Já, já, já!—Y ustedes creen que el carbón?...—exclama la criada soltando una carcajada que á no estar tan cerca de la estufa hubiera muy bien podido calificarse de fresca.

—Has visto?—pregunta la señora á Mogollón—apenas hubo desaparecido la sirvienta.

José Catañay

oficiales de marina, especialmente dedicados á la navegación (navigating offices) de los cuales lleva 40 á bordo, y también escuela de fogoneros de los cuales lleva 600. Para la instrucción de estos fogoneros está dotado el «Okean», de los sistemas Thornicroft, Schulte, Yarrow, Belleville y Nicolaus.

Lleva una banda de música.

Durante el frío mes de Abril han sido sacrificadas en el matadero público para el consumo de esta ciudad, 111 reses vacunas, 579 lanar y cabrío y 91 de cerda, dando un total de 33.594 kilómetros de carne.

PLEITOS Y CAUSAS

Para el dia 7 del actual, esta señalada en esta Audiencia la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del partido de Inca interdicto de retener promovido por Miguel Alorda Matheu contra Sebastián Matheu Llompert, hoy su heredera Antonia Alorda Matheu.

Defenderán á partes, respectivamente, los abogados D. Tomás Muntaner y D. José Socías.

CRÓNICA SOCIAL

Ayer contrajo matrimonio la señorita Mariana Joaquina de España Serra, con el capitán del Estado Mayor, don Román Oyega Velas.

La ceremonia nupcial se celebró en la capilla particular de la señorial casa de la familia Serra, que aparecía esplendidamente iluminada y adornada con flores.

Dendijo la unión el Ilmo. señor Obispo, celebrando la misa el Curá Párroco de Santa Eulalia.

Fueron padriños, por parte del novio, el Capitán general de Baleares y por parte de la novia, sus tíos, el Conde de España y el Marqués de Campo Franco.

La novia lucía un hermoso traje blanco, adornado con el simbólico azahar.

A todos los concurrentes á la boda se les obsequió con un exquisito lunch.

Los novios salieron para el predio «La Taulera» perteneciente á la familia de la novia.

Deseamos á los desposados, muchas dichas en su nuevo estado.

NOTAS DE LOS REPORTERS

El vapor, correo legado ayer de Valencia, fué portador de un lujo automóvil para el señor Conde de Rótova.

A 4.800 pesetas asciende la suscripción pública abierta para sufragar los gastos que ocasione la construcción de la proyectada carretera de Miguel Dalmases y Amengual.

La junta de inspección la forman los siguientes señores.

Director Inspector, don Rafael Garcías y Riutort.

Secretario, don Juan Martorell y Real.

Vocales, don Cristóbal Teodoro Servera y Real, don Juan Niel y Mestre, don Pedro Ferriol y Vallespir, don Guillermo Coll y Beltrán y don Miguel Dalmases y Amengual.

La junta de inspección la forman los siguientes señores.

Director Inspector, don Rafael Garcías y Riutort.

Secretario, don Juan Martorell y Real.

Vocales, D. Bartolomé Munar y Puiggrós, D. Juan Munar y Oliver, D. Juan Picornell y Jaume, D. Lorenzo Oliver y Niel, y D. Ramón Más y Ferragut.

Una entidad como ésta honra á un pueblo, y nosotros enviamos á los dignos señores que forman ambas nuestra sincera felicitación por su laboriosa y meritaria gestión.

El acto dará principio á las once y media de la mañana.

El día 26 del actual se celebrará en la Plaza de Toros de Aleudia una novillada con toros andaluces que serán lidiados por los diestros Antonio Carbonell Torrijos y Bartolomé Pállido Flores, con sus respectivas cuadrillas.

Mañana domingo á las nueve de la noche tendrá lugar en el «Centro Instructivo» del Arrabal de Sta. Catalina una velada literaria musical en la que se ejecutarán bonitas piezas musicales terminando la velada con varios bailes.

Esta mañana ha sido curado en la Casa de Socorro del Ayuntamiento un individuo que estando en la plaza de Abastos descargando unas mercancías ha sido acometido por fuerte síncope que le ha privado los sentidos.

Seguidamente á sido recogido por sus compañeros y conducido á su domicilio.

En las últimas horas de la tarde de ayer abandonó las aguas de nuestro puerto con rumbo á Gibraltar el buque escuela ruso «Okean». Dicho buque, que procedía de Alejandría, fué construido en Kiel en 1901, desplaza 12.000 toneladas, sus máquinas pueden desarrollar una fuerza de 11.000 caballos, que imprimen á la nave un andar de 18 nudos, y lleva una dotación de 904 hombres. Es escuela de

por haber recobrado completamente la salud. Depósito General.—Centro Farmacéutico.—Palma.

Por el Juez Militar nombrado al efecto se cita llama y emplaza al recluta Juan Riera Rosselló para declarar en la sumaria que contra él se sigue por falta de incorporación á filas.

Mañana á las cuatro y media de la tarde celebrarán una reunión general los Seglares Católicos en la capilla del patronato.

Congreso de la propiedad.—Los individuos que se han inscrito hasta la fecha al Congreso de la propiedad urbana que ha de celebrarse en Madrid con los siguientes:

Congresistas de número

D. Jerónimo Massanet y Beltrán, Miguel Pons y Bujosa, D. Antonia Pons Ramallén, Josefa Pons Ramallén, D. Pedro Canet y Castafer, Miguel Massanet y Beltrán, José Casanova y Canalejas, Jaime Andreu Barceló, D. Francisco Monjo y Pol,

Congresistas adheridos

D. Mariano Aguiló y Cortés, Juan Font y Peña,

Alejandro Lladó y Montañer,

Juan Oliver y Felia,

Ventura Espinosa y Estrella,

Miguel Ramón y Pons,

Baltasar Marqués y Fiol,

Antonio Marqués y Luigi,

José Fortea y Túster,

José Fuster y Poma,

Juan Calafat y Canals,

Bernardo Planas y Pastor,

Miguel Arreco y Fortea,

Gabriel Feliu y Manera,

Gabriel Más y Salom,

Antonio Esteve y Oliver.

Las tarifas que regirán para los pases de los vapores de la Isla Menorca, serán los siguientes:

1.º 2.º 3.º

Rápidos via Barcelona 20-09-13-35-8'00

Ida y vuelta 40-00-26-70-16'00

1.º 2.º 3.º Cubierta

Ordinarios via Barcelona:

— Valencia 16-68-10-03-7-30-5

— Alicante 30-00-15-00-10-00-10

Ida y vuelta 33-36-20-00-15-00-10

Los billetes de ferrocarriles se regularán á razón de cinco céntimos de pesetas por Km., los de primera clase, de 8-8 céntimos los de segunda y de 2-3 céntimos los de tercera.

En el vapor «Cataluña», salió ayer para Ibiza, embarcó el abogado del Estado D. Gragorio Guasp que va á la misma isla con el objeto de pasar la revista reglamentaria.

Estas se realizarán por el sistema de Equipos y correrán la Mimí, Colón y Gravina en contra de la Safo, Nueva Chispa y San Antonio, respectivamente.

Como hay partidarios de ambas series, se han cruzado apuestas de consideración.

Se dice, que del resultado de esta regata, se iniciarán otras sucesivas, hasta llegar á la definitiva que se celebrará el dia de San Pedro, para la que, y con motivo de dar fomento al sport marítimo, por el Ministerio de Marina se concede una subvención de dieciocho mil pesetas.

El segundo jefe de la Comandancia de Marina de Mahón el Teniente de navio don José Riera Alemany, ha sido ascendido á Capitán de Corbeta con la antigüedad de 19 del actual.

La prensa menorquina dedica tal motivo frases de sincero elogio y de profundo agradecimiento por lo que ha laborado en pro de aquella isla.

El vapor, correo legado ayer de Valencia, fué portador de un lujo automóvil para el señor Conde de Rótova.

Asimismo, se ha hecho una subasta de un lujo automóvil para el señor Conde de Rótova.

En la primera de las iglesias citadas habrá exposición á las seis y se rezará la primera parte del Rosario durante una misa; á las siete y media, misa de Comunión general para los Terciarios de Santo Domingo y Compañía de Nuestra Señora del Santísimo Rosario, con plática por el Muy Ilustre Sr. D. Juan Quetglas, canónigo, á las diez Misa mayor solemne, con sermón, que dirá el M. I. señor Conde de Rótova.

En la segunda parte del Rosario, se rezará la segunda parte del Rosario, se practicará la devoción del M. I. señor Conde de Rótova.

En la tercera parte del Rosario, se rezará la tercera parte del Rosario, se practicará la devoción del M. I. señor Conde de Rótova.

Información Telegráfica

Vida parlamentaria Senado

M. 4—1'10 m.

Se abre la sesión á las 3:35 bajo la presidencia del señor Montero Ríos. En el banco azul están los ministros de Gracia y Justicia, de la Guerra y de Marina.

El señor Maestre anuncia una interpelación sobre ciertos hechos de la Curia romana, que conceptúa abusivos.

Recuerda luego al ministro de Marina la promesa que hizo de instalar en Cartagena una escuela de administración naval.

El ministro de Gracia y Justicia acepta la interpretación del señor Maestre.

El obispo de Jaca protesta de las palabras del señor Maestre contra la Curia romana y anuncia que intervendrá en la interpelación.

Luego da las gracias al ministro de la Guerra por haber suprimido el desembarco á la guarnición de Jaca.

Recuerda después que el Papa suprimió varias fiestas y que el señor Canalejas lo aceptó por medio de un decreto; pero dice que después, á petición de los católicos, restableció el Pontífice tres fiestas, sin que el Gobierno las haya restablecido, con grave peligro de pecado para la conciencia de los españoles.

Se aprueba el proyecto de voluntariado de África, después de aceptar una enmienda del señor Carranza y desechar otras que al mismo se presentan.

Se vota en definitiva el dictámen regulando el retiro á la Guardia Civil y carabineros.

El senado se reúne en secciones y otra vez ya en el salón se discute el dictámen del ministro de Gracia y Justicia sobre la publicación de la ley de hipotecarios.

El señor Guijarro formula un voto particular.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

A las tres y media se abre la sesión presidiendo el conde de Romanones. En los escaños hay muchos diputados. Las tribunas están llenas de público. En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y de Fomento.

Se aprueba el acta de la sesión de ayer.

Se dá cuenta de la renuncia que ha presentado el acta de diputado el Sr. Marqués de Figueroa.

El señor Moral dice que contrasta lo que ha hecho el marqués de Figueroa renunciando al acta de diputado por haber sido nombrado consejero de Estado, con lo que hacen muchos liberales que teniendo prebendas siguen siendo diputados.

Las elecciones de Cabra.

El ministro de la Gobernación se levanta á hablar en medio de gran expectación. Dice:

Quiero dar cuenta de mi conducta ante la Cámara, en vista de los injustos ataques de que ha sido objeto.

Tengo que sincerarme. No olvidaré que me defiendo desde el banco azul.

Se trata de un trabajo periodístico avalorado por la fama de quien lo suscribe. (Alude á los artículos de «El Imparcial» firmados por el señor Gasset).

No hay nada, absolutamente nada, de cuanto se ha dicho sobre cierta reunión en la época á que se hace referencia.

Yo recibí la visita de don Natalio Rivas y don Martín Rosales, acompañados del marqués de Cabra; me hablaron del asunto del Ratón Pelao, y dije que, como ministro de Gracia y Justicia, no intervenía en nada, y que la Audiencia de Córdoba era la que tenía que resolver.

Yo no volví á saber del asunto. He sido ministro dos veces más y nadie me ha interpelado sobre ello.

No es cierto cuanto se ha dicho sobre el magistrado de Córdoba.

Tengo la conciencia tranquilla, pero estoy dolorido porque se ha dicho que se quería ver á los ministros arrastrados por las calles de Madrid.

Dirigiéndose á los diputados, dice: A vuestra juicio someto mi honor, que es el patrimonio de mis hijos. (Aplausos de la mayoría y asentimiento de los conservadores.)

El señor Gasset

Contesta al señor Barroso el señor

Gasset quien dice creía que se discutía hoy cuanto se ha escrito acerca de la crisis. Sólo se ha tocado un punto.

Contestaré concretamente.

Cuando los conservadores me declararon la implacable hostilidad y llegaron á llamarle pirata, presenté la dimisión de la cartera de Fomento.

Respecto al acta de Cabra, un señor respetable me envió datos, citando el nombre de un diputado de la mayoría, el señor Fernández Jiménez, que me lo corroboró.

Cuando medió el influjo político en España, no hay justicia. (Rumores.)

Voy á comprobar las manifestaciones hechas en su carta por el Sr. Fernández Jiménez.

El Sr. Fernández Jiménez: Como que no he mentido.

El Sr. Gasset: Todos los fiscales qE pidieron 12 años de pena para los procesados fueron trasladados de Córdoba y al que retiró la acusación se le trasladó.

(Rumores.)

En el Hotel inglés se redactó un acta, en la cual el marqués de Cabra declinaba la responsabilidad en el fiscal, que retiró la acusación.

Lee el acta á qué alude y añade:

Al pie de ella hay una nota puesta por el Sr. Fernández Jiménez en que dice que se trata de un arreglo concertado de acuerdo con el Sr. Barroso.

El Sr. Rosales interrumpe, diciendo: ¿De quién es esta nota?

El Sr. Gasset: Tengo todos los documentos para demostrar cuanto manifiesto.

Las conferencias de los procesados constan en una carta privada que tiene el marqués de Cabra.

Analiza el procedimiento seguido por la Audiencia de Córdoba.

Habla de la frase del Sr. Maura de que la espada de la ley se convierte en gámez.

Dice que la justicia quedó maltratada en el proceso de que se trata.

Afirma que mientras se hagan esas cosas, no habrá justicia en España.

Rectificación Barroso

El ministro de la Gobernación rectifica. Niega que presidiere ninguna reunión y dice dirigiéndose al señor Gasset:

Recibí una visita como su señoría podía recibir.

S. S. decía que el marqués de Cabra tenía un documento y el marqués hacía con la cabeza signos negativos.

Se entabla un diálogo entre los señores Gasset, Rosales y Fernández Giménez.

El ministro de la Gobernación insiste en sus anteriores manifestaciones.

Habla Sanchez Guerra

El señor Sanchez Guerra interviene y dice:

Cuando actué de fiscal hace poco en esta Cámara, lo hice noblemente, cara á cara.

Desde cuando crece el señor Gasset que mi toga parlamentaria tiene mácula?

Seis veces ha sido ministro el señor Gasset y cada vez ha reinado en el ministerio de Fomento el desorden y el derroche.

Ya demostraré que el señor Gasset ha infringido la ley de carreteras.

S. S. ha tirado bombas de mano...

El señor Maura, interrumpiendo: Y de pie.

El señor Sanchez Guerra: Ha tirado bombas de mano; desde que dejó el ministerio ha disparado contra la Cruz Roja, contra el señor Canalejas, contra el señor García Prieto, contra el señor Barroso y también contra los eruceros protegidos del señor Arias de Miranda y del general Pidal (Risas).

Se ocupa del acta de Cabra y dice: Se aprobó por muchos votos y ni siquiera la defendí.

Yo tuve documentos que implicaban delito.

Cuando me hablaron invocando razones de parentesco, los entregué.

¿Es cierto esto, señor Moret? (El señor Moret asiente).

No me mezclé en el proceso de Cabra para nada.

El señor Soriano interrumpe con frecuencia al orador.

Nadie me representó en la reunión de que se ha hablado aquí.

El señor Gasset me hizo el cargo

de que había abandonado yo á los procesados y ahora dice que los protegi.

No tengo la culpa de que deje la carretera.

Su Señoría se ha ensañado conmigo ahora, y es que S. S. cuando es ministro resulta hidráulico y cuando es diputado, hidrófobo.

Otro que interviene

El señor Rosales interviene para explicar lo ocurrido con el acta de Cabra.

Desmiente el orador las principales manifestaciones hechas por el señor Gasset.

Dice que en la reunión á que se ha aludido no se convino fórmula alguna, y añade:

Esto lo afirmó bajo mi palabra de honor. Es absolutamente falso que el marqués de Cabra llevara á Córdoba ninguna fórmula de arreglo.

El asunto del acta de Cabra es solo un pretexto político. (El orador está muy excitado).

El señor Rivas (don Natalio) explica la intervención que tuvo en el asunto.

Refiere lo ocurrido en la reunión de casa del señor Barroso, afirmando que éste dijo que no podía ni quería intervenir en el asunto, por ser ministro, y que añadió que si al día siguiente no se reanudaba la visita del proceso, daría orden telegráfica al presidente de la Audiencia para que se reanudara.

El Sr. Fernandez Gimenez

Habla el diputado de la mayoría Sr. Fernandez Gimenez quien en su discurso sostiene ser exento cuanto dijo «El Imparcial» respecto á la falsificación del acta de Cabra.

Dice que los tribunales de justicia debieron abrir nuevamente el proceso para proceder como era debido.

Añade que el Fiscal que actuó no era tal, sino hechura del cacique Barroso que agradecía consu protección los atropellos que aquel iba cometiendo. A este efecto cita varios hechos justificativos de su aserto, intentando demostrar hasta la saciedad, la serie de ascensos y protecciones que se dispensaron los encargados de la acusación pública mientras tuvieron á su cuidado la causa de la falsificación del acta de Cabra.

Extraña como se doblegan los tribunales ante las exigencias de los caíques.

Afirma que se intentó sobornar á los jurados para que absolvieran á los procesados.

Sigue dirigiendo imputaciones y relata como se llegó hasta la fórmula de casa Barroso.

Y termina diciendo, en Córdoba no se administra justicia en nombre de Rey sino en nombre del cacique.

Contesta Barroso

El Sr. Barroso, en términos de gran indignación protesta de que se diga que las influencias políticas quebrantan la justicia. Rebate los cargos que se le han dirigido y termina diciendo que de las minucias se ha agarrado para satisfacer bastardas pasiones.

El Ratón Pelao

Interviene en la discusión el señor Contreras quien defiende el Ratón Pelao. Dice que este sujeto era un honrado trabajador que murió víctima de las persecuciones políticas.

El Señor Soriano le interrumpe y dice en tono irónico que se abra una suscripción para arreglarle un monumento.

En este estado se suspende el debate.

Otros asuntos

Aprueban varios expedientes de actas, entre ellos el de la elección del Sr. Cambó.

Se aprueban varios dictámenes, se elige al Sr. Alcalá Zamora para ocupar la vacante que existe en la comisión de suplicatorios y se levanta la sesión.

Impresiones del Congreso

El debate iniciado por el señor Barroso sobre las acusaciones lanzadas contra él por el señor Gasset despertó gran interés.

El señor Barroso, en su discurso estuvo muy discreto y sincero, empleando lógica en sus negativas de que presidiere reunión alguna para echar tierra sobre el asunto del «Ratón pelao».

Lo que ocurre es que le hicieron visitas particulares para hablar del asunto.

El señor Gasset me hizo el cargo

de que había abandonado yo á los procesados y ahora dice que los protegi.

El señor Gasset ha pronunciado un largo discurso pretendiendo probar los hechos denunciados y la falsedad del acta de Cabra, con la lectura de algunos documentos.

No ha convencido el señor Gasset á la Cámara y se ha observado indiferencia completa respecto de su discurso por parte de la mayoría. Ni un solo diputado intentó aplaudir.

En los pasillos se dice que el señor Gasset ha pretendido buscar un efecto político, resultando fallido, y que más bien le perjudica.

La generalidad de los comentarios son favorables al señor Sánchez Guerra.

Este estuvo afortunado en la defensa y dirigió ataques certeros al señor Gasset, á quien dijo que era un elemento perturbador dentro de los Gobiernos de que formó parte y que nunca hizo nada beneficioso para el país.

En los pasillos se dice que el señor Gasset ha pretendido buscar un efecto político, resultando fallido, y que más bien le perjudica.

La generalidad de los comentarios son favorables al señor Sánchez Guerra.

Este estuvo afortunado en la defensa y dirigió ataques certeros al señor Gasset, á quien dijo que era un elemento perturbador dentro de los Gobiernos de que formó parte y que nunca hizo nada beneficioso para el país.

En los pasillos se dice que el señor Gasset ha pretendido buscar un efecto político, resultando fallido, y que más bien le perjudica.

La generalidad de los comentarios son favorables al señor Sánchez Guerra.

Este estuvo afortunado en la defensa y dirigió ataques certeros al señor Gasset, á quien dijo que era un elemento perturbador dentro de los Gobiernos de que formó parte y que nunca hizo nada beneficioso para el país.

En los pasillos se dice que el señor Gasset ha pretendido buscar un efecto político, resultando fallido, y que más bien le perjudica.

La generalidad de los comentarios son favorables al señor Sánchez Guerra.

Este estuvo afortunado en la defensa y dirigió ataques certeros al señor Gasset, á quien dijo que era un elemento perturbador dentro de los Gobiernos de que formó parte y que nunca hizo nada beneficioso para el país.

En los pasillos se dice que el señor Gasset ha pretendido buscar un efecto político, resultando fallido, y que más bien le perjudica.

La generalidad de los comentarios son favorables al señor Sánchez Guerra.

Este estuvo afortunado en la defensa y dirigió ataques certeros al señor Gasset, á quien dijo que era un elemento perturbador dentro de los Gobiernos de que formó parte y que nunca hizo nada beneficioso para el país.

En los pas

